
Реостаты



Для чего нужны реостаты

Реостат — это прибор с 

изменчивым сопротивлением

Один из способов контроля 

силы тока — это изменение 

сопротивления

I =
U

R



Работа реостата

l

S

𝛒

R =
ρ𝑙

S

l

𝑙 ↑⇒ R ↑⇒ I ↓



Ползунковый реостат

I Реостат обозначается как 

резистор со стрелкой

В реостатах используются 

проводники с большим 

удельным сопротивлением

𝑙 ↑⇒ R ↑⇒ I ↓

𝑙 ↓⇒ R ↓⇒ I ↑



Простейший реостат

R~𝑙

I~
1

𝑙



Материалы для реостатов

Нихром

ρ = 0,017
Ом × мм2

м

ρ = 1,1
Ом × мм2

м

Медь

𝑙max = 1 м

𝑙min = 1 см

Rmin =
0,017 × 0,01

1
= 0,17 мОм

Rmax =
0,017 × 1

1
= 17 мОм

Rmin =
1,1 × 0,01

1
= 11 мОм

Rmax =
1,1 × 1

1
= 1100 мОм



Ступенчатые реостаты

Ступенчатый реостатПолзунковый реостат



Ступенчатые реостаты
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Цифровой реостат

Современные реостаты



Скользящий контакт нихромового ползункового реостата был 

подключен так, что в цепь была включена ровно половина длины 

реостата. Когда скользящий контакт максимально отодвинули от 

второго контакта, сила тока в цепи уменьшилась на 4 А. Найдите 

площадь поперечного сечения проволоки реостата, учитывая то, что 

её длина составляет 50 см, а напряжение в цепи равно 12 В.

𝐈Дано: 

∆I = 4 А

𝑙 = 50 см

S−?

U = 12 B

R =
ρ𝑙

S

𝑙 → 2𝑙 ⇒ R → 2R

U

R
→

U

2R
⇒ I →

I

2

4 А

50 см 12 В



I0 − 4 =
I0
2

Скользящий контакт нихромового ползункового реостата был 

подключен так, что в цепь была включена ровно половина длины 

реостата. Когда скользящий контакт максимально отодвинули от 

второго контакта, сила тока в цепи уменьшилась на 4 А. Найдите 

площадь поперечного сечения проволоки реостата, учитывая то, что 

её длина составляет 50 см, а напряжение в цепи равно 12 В.

𝐈

I0 −
I0
2
= 4

I0
2
= 4 ⇒ I0 = 8 A

I = I0 − ∆I

I = 8 − 4 = 4 A

R =
ρ𝑙

S



S =
ρ𝑙

R
=

ρ𝑙

ൗU I

=
ρ𝑙I

U S =
1,1 × 0,5 × 4

12
= 0,18 мм2

Ответ: 𝟎, 𝟏𝟖 мм𝟐

Скользящий контакт нихромового ползункового реостата был 

подключен так, что в цепь была включена ровно половина длины 

реостата. Когда скользящий контакт максимально отодвинули от 

второго контакта, сила тока в цепи уменьшилась на 4 А. Найдите 

площадь поперечного сечения проволоки реостата, учитывая то, что 

её длина составляет 50 см, а напряжение в цепи равно 12 В.



𝐈
Дано: 

I = 70 мА

𝑙 = 80 см

S = 2 мм2

U = 35 B

ρ−?

80 см 2 мм2

35 В
70 мА

СИ

0,8 м

0,07А

Imin =
U

Rmax

Rmax =
ρ𝑙max

S

ρ =
SRmax

𝑙max

В лаборатории исследовали реостат из неизвестного материала. После 

измерений выяснялось следующее: длина проволоки реостата 

составляет 80 см, а его площадь поперечного сечения 𝟐 мм𝟐. При 

включении его в цепь с напряжением 35 В, ток удалось снизить до 

70 мА. Каково удельное сопротивление данного материала, если 

пренебречь другими причинами сопротивления в цепи?



ρ =
S × ൗU Imin

𝑙max
=

SU

𝑙maxImin

ρ =
2 × 35

0,8 × 0,07
=
1000

0,8
=
10000

8
= 1250

Ом × мм2

м

Ответ: 𝟏𝟐𝟓𝟎
Ом×мм𝟐

м

В лаборатории исследовали реостат из неизвестного материала. После 

измерений выяснялось следующее: длина проволоки реостата 

составляет 80 см, а его площадь поперечного сечения 𝟐 мм𝟐. При 

включении его в цепь с напряжением 35 В, ток удалось снизить до 

70 мА. Каково удельное сопротивление данного материала, если 

пренебречь другими причинами сопротивления в цепи?



Основные выводы

 Реостат — это прибор для регулирования силы тока в 

цепи.

 Принцип действия реостатов основан на том, что реостат 

обладает переменным сопротивлением.


